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状态

在这个问题中，dp[i][j] 表示从起点 (1,1) 走到 (i,j) 的所有有效路径数
量。

i 代表当前所在的行号

j 代表当前所在的列号

dp[i][j] 的值就是到达 (i,j) 的方案总数

状态转移方程

由于只能向右或向下走，所以到达 (i,j) 的路径只能来自两个方向：

从上方的 (i-1,j) 向下走一步

从左方的 (i,j-1) 向右走一步
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状态定义

dp[j]表示：用不超过j元钱所能买到的物品的价格与重要度乘积的总和的最大值

状态转移方程

对于每件物品i，考虑两种选择：买或不买

如果不买，dp[j]保持不变

如果买，dp[j] = max(dp[j], dp[j - v[i]] + v[i] * p[i])

其中v[i]是物品价格，p[i]是重要度

dp[j - v[i]]表示买了当前物品后剩余钱能获得的最大价值

v[i] * p[i]是当前物品的价值
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最大差值

b[i]表示前i个元素中的最小值
dp[i]表示前i个元素中能形成的最大差值（即后面元素减去前面
元素的最大值）。

状态转移方程
b[i]通过取前i-1个元素的最小值b[i-1]与当前元素a[i]的较小
值来更新
dp[i]则通过比较前i-1个元素的最大差值dp[i-1]和当前元素a[i]
减去前i-1个元素最小值b[i-1]的结果
取其中较大值来更新
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状态定义

定义dp[j]表示：当智商总和为(j - 400000)时，能获得的最大情商总和。

偏移量400000的作用：智商总和可能为负数（每头奶牛智商≥-1000，400 头奶牛最小总和为 - 
400000），用j = 智商总和 + 400000将负索引转为非负索引（j范围为 0~800000，覆盖所有可
能的智商总和）。

例如：j=400000对应智商总和 0；j=0对应智商总和 - 400000；j=800000对应智商总和 400000。

dp[j]=max(dp[j],dp[j−s[i]]+f[i])



奶牛

01 背包要求每个物品只能选一次，遍历顺序需避免 “重复选择”。关键在
于物品 “重量”（此处为S_i）的正负：

当S_i ≥ 0（智商为非负）

若正序遍历j（从S_i到 800000），会导致同一奶牛被多次选择。

假设S_i=2，当j=2时，j'=4会用j=2（已选当前奶牛）的状态更新，导致重复
选择。

因此需倒序遍历（从 800000 到S_i）：此时j从大到小，j - S_i（原索引）
尚未被当前奶牛更新，保证每个奶牛只选一次。

当S_i < 0（智商为负）

此时j' = j + S_i = j - |S_i|（j' < j）。若倒序遍历j（从大到小），j'
会在j之后被处理，可能用已选当前奶牛的状态更新，导致重复选择。

因此需正序遍历（从 0 到800000 + S_i）：此时j从小到大，j'（j + S_i）
已被处理且未受当前奶牛影响，保证每个奶牛只选一次。

dp[j]=max(dp[j],dp[j−s[i]]+f[i])



奶牛

情况：当前奶牛的智商是负数（S_i < 0）

比如这头奶牛的智商是 - 2（S_i = -2），情商不管多少。
当我们考虑选这头奶牛时：

假设原来的智商总和对应索引是j（比如j=10）

选了之后，新的索引是j' = j + S_i = 10 + (-2) = 8（j'比j小）

为什么不能用倒序遍历（从大到小）？

如果我们从大到小遍历j（比如先算j=10，再算j=9，再算j=8...）：

当处理j=10时，我们会更新j'=8的状态（把这头奶牛算进去）。

接下来处理j=8时，注意此时j=8已经被刚才的操作更新过了（已经包含了这头奶牛）。

如果再用j=8去更新j'=6（8 + (-2) = 6），就相当于这头奶牛被选了两次

这就违反了 01 背包 “每个物品只能选一次” 的规则。
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